
Landsdekkende næringspolitisk 
undersøkelse 2015
Sammenlikning av regionene



►  Feltperiode: 26.11 – 7.12. 2015 
►  Utvalg: Medlemmer i næringsrådene
►  Veiemetode: Tallene er veid
►  Kontakt – Bergen Næringsråd: Atle Kvamme
►  Kontakt – Advicia: Allan Andreassen
►  Antall svar: 1774
►  Svarprosent: 11%
►  Metode: E-postundersøkelse

Om undersøkelsen
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Antall	svar	 Antall	inviterte	

Totalt: Antall svar – 1774, antall inviterte – 16122, Svarprosent – 11%



Generelle næringspolitiske spørsmål

• Viktigste behov for å styrke fremtidig konkurranseevne
• Skatter og avgifter
• Regionenes største utfordringer i et langsiktig 
perspektiv
• Nedgang i næringslivet, spesielt i oljerelatert sektor



Stavanger og Tromsø vil prioritere i større grad bedre 
infrastruktur, mens Oslo vil prioritere stabilitet i internasjonale 
markeder i forhold til fremtidig konkurranseevne
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Mer prioritet for økt kompetanse om internasjonale 
markeder for Oslo, mens Tromsø vil prioritere gode 
flyforbindelser i større grad enn andre regioner
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Likeverdige konkurransevilkår internasjonalt er 
viktigere for bedrifter i Oslo enn andre regioner
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Total (n=1774)
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Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
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Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Viktigste områder for bedriften (2/2)
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Eiendomsskatt på næring ser ut til å være større 
utfordring for Oslo bedrifter, mens Tromsø bedriftene 
mener arbeidsgiveravgiften er mest utfordrende
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Hvor utfordrende mener du følgende skatter og avgifter er for næringslivet?

Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)
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Innovasjon og omstilling blir vurdert som den største utfordringen 
for Kristiansand- og Stavangerbedriftene, mens Oslo ser på 
stigende lønnsnivå som mer utfordrende enn andre regioner
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Forbedret kollektivnett blir utfordring i Stavanger, 
mens tilrettelegging av næringsareal og boligareal blir 
utfordringen i Tromsø
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Nedgang i oljesektoren – offentlige tiltak 
(1/2)
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Nedgang i oljesektoren – offentlige tiltak 
(2/2)
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Økonomisk status og fremtidsutsikt

• Forventet økonomisk resultat for 2014
• Planlagt omsetningsnivå for 2015 i forhold til dagens nivå
• Planlagt utvikling i antall ansatte i bedriften



Forventet økonomisk resultat for 2015

6% 7%

18%

36%

26%

4% 3%
9% 8%

18%

38%

19%

4% 3%
6%

8%

14%

39%

26%

5%
3%3%

8%

19%

29%

34%

2%
5%

10% 12%

22%

33%

18%

3% 2%
4% 4%

21%

35%

29%

4% 4%3%
5%

14%

41%

28%

9%

1%
0%

20%

40%

60%

Nedgang på 50 
prosent eller 

mer

Nedgang 21-49 
prosent

Nedgang inntil 
20 prosent

Som i 2014 Vekst inntil 20 
prosent

Vekst 21-49 
prosent

Vekst på 50 
prosent eller 

mer
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Planlagt omsetningsnivå i 2016 – Stavanger 
noe mer skeptisk enn resten av regionene
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
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Oslo (n=59)
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Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Forventet utvikling i antall ansatte
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Total (n=1774)
Bergen (n=632)
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Trondheim (n=505)



Forventet nedbemanning
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Total (n=344)
Bergen (n=127)
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Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Kompetanse og rekruttering

• Rekruttering – behov for ulike utdanningsnivå
• Grupper det er vanskelig å rekruttere fra
• Planer om arbeidskraft med akademisk bakgrunn 
(oppfølgingsspørsmål)
• Strategi for å sikre mer arbeidskraft



Utdanningsnivå – Tromsø vil primært rekruttere blant 
medarbeidere med fagutdanning, mens Trondheim vil 
ha behov for medarbeidere med mastergrad
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Total (n=360)
Bergen (n=119)
Kristiansand (n=41)
Oslo (n=17)
Stavanger (n=40)
Tromsø (n=13)
Trondheim (n=130)



Generelt sett vanskeligere å rekruttere i 
Tromsø enn resten av regionene
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Trondheimsbedrifter trenger ingeniører, mens 
Tromsø vil ha økonomer
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Du har markert at din bedrift planlegger å ansette arbeidskraft med akademisk bakgrunn. 
Fra hvilken fagbakgrunn planlegger dere å rekruttere?

Total (n=360)
Bergen (n=119)
Kristiansand (n=41)
Oslo (n=17)
Stavanger (n=40)
Tromsø (n=13)
Trondheim (n=130)



Bedriftene i Stavanger er noe mer villige til å rekruttere 
nordmenn som har falt utenfor arbeidslivet enn andre 
regioner
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Total (n=360)
Bergen (n=119)
Kristiansand (n=41)
Oslo (n=17)
Stavanger (n=40)
Tromsø (n=13)
Trondheim (n=130)



Transport

• Økonomiske konsekvenser av trafikale forsinkelser
• Transportform
• Tiltak for økt bruk av kollektiv transport



Trafikale forsinkelser
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Har trafikale forsinkelser det siste året medført økonomiske tap eller merkostnader for din 
bedrift? Eksempelvis kø på vei til jobb eller kø i arbeidssituasjon?

Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Trafikale forsinkelser – tid per uke
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Transportform til og fra jobb
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Hvor mange dager i løpet av en arbeidsuke bruker du følgende transportform til og fra 
jobb?

Total (n=1774)
Bergen (n=632)
Kristiansand (n=222)
Oslo (n=59)
Stavanger (n=303)
Tromsø (n=53)
Trondheim (n=505)



Hva skal til for mer bruk av kollektiv 
transport
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18%

9%

12%

6%

7%

3%

5%

69%

28%

21%

28%

28%

14%

2%

7%

9%

2%

68%

42%

27%

18%

21%

23%

3%

3%

6%

5%

62%

32%

36%

25%

8%

15%

9%

4%

4%

2%

49%

32%

35%

16%

15%

12%

6%

3%

3%

7%
0% 20% 40% 60% 80%

Sterk forbedring av kollektivtilbudet (hyppighet/
regularitet)

Mindre omstigningstid/total reisetid

Vil ikke bruke kollektivtransport uansett

Skattefradrag på kollektivkort

Tilgjengelig parkering ved kollektivknutepunkt (park 
and ride)

Egne kollektivtraséer

Økte avgifter for bilbruk (køprising, tidsdifferensierte 
bompenger)

Økte bompenger etter dagens ordninger

Støtte fra arbeidsgiver

Avgift /restriksjoner på parkering hos arbeidsgiver

Hva skal til for at du vil bruke mer kollektiv transport?

Total (n=360)

Bergen (n=119)

Kristiansand (n=41)

Oslo (n=17)

Stavanger (n=40)

Tromsø (n=13)

Trondheim (n=130)



Kommunereformen

• Kommunestrukturen i Norge



Kommunestrukturen i Norge

90%

10%

88%

12%

96%

4%

84%

16%

91%

9%

92%

8%

91%

9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

Antall kommuner bør reduseres Antall kommuner bør beholdes på dagens nivå

Kommunereformen er nå i full gang. Hva er din oppfatning av kommunestrukturen i 
Norge?

Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Svart arbeid



Tapte kontrakter pga. svart arbeid

12%

67%

21%
14%

66%

20%

11%

72%

17%
13%

59%

29%

12%

69%

19%
15%

62%

23%

11%

72%

18%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja Nei Vet ikke

Hva er din mening om følgende: Har du opplevd å miste kontrakter eller oppdrag på 
grunn av svart arbeid?

Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Svart arbeid som et økende problem

44%

20%

36%

53%

16%

31%

45%

20%

35%

46%

21%

33%

49%

19%

32%
35%

24%

41%

36%

23%

41%

0%

20%

40%

60%

Ja Nei Vet ikke

Hva er din mening om følgende: Er svart arbeid et økende problem?
Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



ROT-fradrag

50%

8%

42%

54%

8%

38%

54%

8%

38%

47%

12%

40%

53%

6%

40%
44%

4%

52%
50%

7%

43%

0%

20%

40%

60%

Ja Nei Vet ikke

Hva er din mening om følgende: Innføre ROT-fradrag for å motvirke svart arbeid
Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Ikke kontantsalg

51%

20%

29%

52%

19%

29%

58%

16%

26%

44%

27% 29%

50%

19%

31%

46%

19%

35%

55%

18%

27%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja Nei Vet ikke

Hva er din mening om følgende: Ikke kontantsalg for å motvirke svart arbeid

Total (n=344)
Bergen (n=127)
Kristiansand (n=51)
Oslo (n=8)
Stavanger (n=81)
Tromsø (n=2)
Trondheim (n=75)



Tilleggskommentarer per region




